

# 凑曼减,抢红包

北京时间11月11日23点,世预赛亚洲区12强赛第五轮即将打响,中国队远赴沙迦迎战阿曼队。前四轮,阿曼队取得2胜2负积6分,排名小组第三;中国队则1胜3负积3分排名小组第五。3分的差距,迫使中国队本场比赛必须战胜对手,才能保留出线希望。

在世预赛亚洲区12强赛开打之前,阿曼、越南被很多人视为鱼腩球队。不承想,阿曼队竟然能够爆冷战胜日本队,反观中国队则被日本打得毫无还手之力。阿曼这个在阿拉伯半岛东南侧偏安一隅的小国,是如何从亚洲三流球队变成世预赛黑马的?

本版撰稿 本报记者 吴钧雷

## 主 伊万科维奇十分了解中国足球

谈及阿曼足球,必须先聊一聊他们的主帅伊万科维奇。

伊万科维奇是中超联赛的老熟人。2009年12月,伊万科维奇接替图巴科维奇,成为山东泰山队主教练。图巴科维奇在任教期间成绩出色,五年内率队拿到了两个中超联赛冠军。伊万接任后,山东泰山2010赛季中延续了出色表现,顺利拿到了中超联赛冠军,积分领先第二名天津泰达足足13分,由此伊万当选了当赛季中超最佳教练。

不过,山东泰山的目标并不仅仅是联赛成绩,他们希望在亚冠赛场有所突破,这一点伊万科维奇则没能做得更好。山东泰山在那一年的亚冠赛场取得2胜4负,无缘小组出线。从那之后,山东泰山开始走下坡路,而广州恒大的“金元足球”改变了中超联赛格局,山

东泰山之后再也没能拿到联赛冠军。

由于山东泰山连续两年在亚冠赛场表现不佳,因此伊万科维奇与中超的缘分不足两年。不过,他很快在别的地方证明了自己的能力。在西亚,他的执教履历更加辉煌,不仅带领伊朗球队波斯波利斯拿到联赛三连冠,球队还曾在2018赛季闯入亚冠决赛。

去年年初,伊万科维奇成为了阿曼队主教练。彼时,阿曼队在上任主帅科曼的带领下,主打荷兰风格的攻势足球,40强赛上取得4胜1负。待伊万科维奇上任时,他遇到两个困难。第一,阿曼队自从2019年之后就迎来了大换血的关键时期,伊万需要找到有能力的年轻球员接替老队员,这意味着球队从人员配置到踢球风格都会产生不小的变化。如今,主力阵容中接近一半

的球员是25岁以下的生力军。

第二,2020年年初疫情的突然暴发,足球比赛大面积停止,伊万科维奇不得不带着球队开启遥遥无期的集训之旅。唯一能做的,是找热身赛对手。40强赛之前,阿曼踢了四场热身赛;12强赛前,阿曼再次迎来四场热身赛,并保持全胜。

2019年亚洲杯,阿曼队倒在16强。上至阿曼足协,下至每一位球员都希望未来在成绩上能有所突破。从今年8月份开始,他率队在贝尔格莱德进行集训,锻炼体能、打造战术。虽然被视为12强赛中的鱼腩球队,但伊万力求阿曼队能够有最好的表现。12强赛第一轮,阿曼队战胜了日本队,让人看到了黑马本色。伊万科维奇苦心经营了两年来的成果,在这一刻展现了出来。

## 策 菱形中场+反击,“抢二点”能力强

过去的四场12强赛,阿曼队1比0战胜日本队,0比1不敌沙特阿拉伯队,1比3不敌澳大利亚队,3比1战胜越南队。从整体实力而言,阿曼队与日、澳、沙三支强队还有差距,但是他们爆冷战胜日本队,彻底搅乱了小组的“争三”局势,也让中国队增添了不少压力。

综合四场12强赛的表现,主教练伊万科维奇主打442阵型,灵活选择双后腰站位或菱形中场两套打法,以应对不同的对手。阿曼队的边路攻击能力很强,12强赛中大多数时候都在“以下克上”,所以他们在防守反击方面投入了大量精力。

从数据统计来看,阿曼队在战胜

日本队的比赛中控球率不如对手,但有11脚射门,7脚射正,两个数据都比日本队高。第二轮他们虽然输给了沙特阿拉伯,但是相同的事情再一次出现:控球率不如对手,但射门数、射正次数都比沙特高。沙特队仅有一脚射正,但改写了比分,对于阿曼队而言很是遗憾。

以较少的控球率获得更多的得分机会,证明阿曼在防守反击方面有很高的投入产出比,这与中国队前四轮的表现形成了鲜明反差。在面对实力更强的对手时,不仅有防守,还要制造反击,才能始终保留赢球的希望。

阿曼队的防守秘诀在于孜孜不倦地奔跑和敏锐的抢二点球能力,即使

面对控球技术亚洲一流的日本队,阿曼队的高压防守总能找到破坏日本队出球的时机,随后让比赛进入他们的节奏,一旦争得球权,整体进攻快速前移,主打边路传中战法,制造禁区内的混乱。凭借这一招,阿曼队目前处在争夺小组第三的有利位置。

很多人只看过中国队艰难绝杀越南队的比赛,下半场越南队的进攻让中国队难以招架,防守端漏洞百出。阿曼队本被视为和越南一样的鱼腩球队,他们在比赛中各项数据压制越南,很好地化解了越南的地面进攻。想来也是,他们的防守连日本队都无能为力,越南的脚下技术就更不怕了。

## 人 后防多名主力伤缺

10月,阿曼国脚们通过国内的联赛得到了充分的锻炼。在伊万科维奇看来,联赛能够帮助球员养成更好的比赛状态。因为疫情关系,球队曾有八个月的时间没有联赛,伊万才不得不联系热身赛,帮助球队保持状态。

为了让联赛重回正轨,阿曼足协付出了很大努力,帮助各队在引援、训练等方面有条不紊地进行。伊万科维奇和助手一直往返与各个球场,观察国脚们的表现,并认为联赛收到了很好的效果。

在国足飞往沙迦之前,阿曼队就已经到达当地展开集训。就像12强赛开打前一样,阿曼总是喜欢提前出发,提前备战,让球队的状态变得更好。甚至,伊万科维奇觉得四场联赛还不够,曾向叙利亚足协寻找热身赛的可能,

但最终未能成行。

伊万科维奇清楚球队的实力,所以他将训练重点仍然放在防守端。糟糕的消息是,主力右后卫吉拉尼出现肌肉拉伤,经阿曼国家队队医检查后,认定其需要休息一段时间,伊万科维奇紧急征召了穆什弗里。更为关键的是,主力中卫穆萨拉米也在联赛中受伤,不得不缺阵,这令阿曼队十分担心,究竟谁能填补后防线的空缺,还有待观察。

与此同时,阿曼队曾在9月与尼泊尔进行了热身赛,虽然球队取得7比2大胜,但是前锋加萨尼受伤,至今未能痊愈,也让伊万科维奇很头疼。对于阿曼队而言,虽然球队的整体打法不受影响,但是进攻线和后防线都有关键人物伤缺,战术效果很有可能会在接下来的比赛中受到影响。



## 媒体 阿曼已经赢了一半

阿曼队对于与中国队一役到底是怎么看的?《阿曼日报》在报道中阿之战时,写了这样的标题:“除了胜利,别无选择。”看上去,双方的态度是一样的;如果不能在这场比赛中全取3分,那么接下来的局势就会变得非常危险。

阿曼原国脚、2019年亚洲杯期间的主力球员侯赛尼在近日接受采访时表示:如果球队能重演对阵日本队的表现,那么阿曼就能战胜中国队。“我

们必须要像对阵沙特和日本那样踢球,精神状态对球员非常重要,防守组织、压缩空间,以及压迫对手在关键区域的持球者也很重要。中国队速度很快,也善于利用空间,我们要集中注意力,并且把握住机会。”

对阵中国队,阿曼不会轻敌。历史交锋来看,两队交手五次,中国队3胜2负略占优势。不过,三场胜利都是在2001年之前发生的,其中有两场是2001年的世预赛,中国队主场双杀阿曼。近两次交手为热身赛形式,阿曼都取得了胜利。不过,2018年中国男足U23曾与阿曼U23交手,韦世豪独造三球,大胜阿曼。

上个月,有媒体发文称,伊万科维奇在接受采访时表示:如果接下来与中国队的比赛不能全取3分,他将会辞职,不再担任阿曼队的主教练,并承担所有责任。后来,这一则消息被证实为谣言,伊万科维奇向来脾气谦和,不太可能说出这样的话语。

事实上,伊万科维奇认为:中国队经过四场在西亚的比赛,已经能够适应当地的气候。随着比赛的深入,中国队的发挥会越来越好。昨天,中国足协与阿联酋足协协商并得到批准,接下来两场比赛可对外售票不超过6000张,当地的华人可以前往观看中国队的比赛。

不过,要知道在阿联酋生活、工作的阿曼人也不少。所以,当地媒体认为,一旦中国队丧失了主场优势,阿曼队就相当于赢了一半了。

